

花花朵朵坛坛罐罐皆被关注

新元素新视角解读别样《红楼梦》

作为一个自带流量的经典大IP,《红楼梦》自问世以来就衍生出诸多作品。随着研究解读渐趋深入,一些作者对其关注的角度转向不为人所注意的元素,比如其中的珠玉、植物,以及通过“颜色”来呈现古典色彩的繁复之美等。

江苏《红楼梦》研究会会长、南京大学文学院副院长苗怀明教授表示,一滴水可以观整个世界,对年轻读者而言,新的视角帮助他们打开一个奇异的世界。

让经典融入生活的方方面面

《红楼梦》被誉为一部百科全书,苗怀明称其展现了一个民族文化艺术的精髓。

当下,众多与《红楼梦》有关的通识书籍走俏市场,其题材多聚焦与人们生活息息相关的花花朵朵、坛坛罐罐和衣食住行。

“珠玉自应盛世,神仙何幸下瑶台。名园一自邀游赏,未许凡人到此来。”这是《红楼梦》对大观园繁花耀眼、金玉满堂景象的赞叹。在广西师范大学出版社推出的《吉光片羽:《红楼梦》中的珠玉之美》一书中,作者许丽虹和梁慧独具慧眼,挑选了头饰、颈饰、手饰、腰饰等珠玉、配饰这一微小细节,对《红楼梦》重新分析解读。

两位作者都是珠玉研究者,国内艺术品鉴定师,其中一位从事古珠交易已有十多年。

在大学开授景观植物学、植物与文学等课程的教授潘富俊,从植物的角度对《红楼梦》进行解读,他创作的《阆苑仙葩,美玉无瑕:红楼梦植物图鉴》成为自然科学与古典文学邂逅的创意之作。

据该书策划编辑王溪桃介绍,书中收录了所有在《红楼梦》里出现过的植物,共237种,包括灵虚幻境植物、大观园的庭院植物、方剂药材等等。在她看来,植物与生活息息相关,从中不但能学到植物常识,也可借以了解《红楼梦》所处年代的日常生活。

在《绝色:中国人的色彩美学》一书中,大学教授曾启雄凭借多年来对传统色彩的深入研究和深厚的国学功底,探究考察了那些记录在历史中已然褪色的、模糊的,甚至是被遗忘的色彩。因为记载了清朝康雍乾三代染色情况,《红楼梦》成为后人想象古代中国人在生活中使用色彩的实例。

众所周知,曹家三代四人接连任职江宁织造,地处南京的江宁织造在当时不但代表了中国顶级的织染技术,同时也指引着生活服饰色彩的流行方向。受家族氛围熏陶,曹雪芹拥有丰富的织染色彩方面的知识,在《红楼梦》中一点一滴地呈现出来。



挖掘细节提出有趣新观点

从各自不同的专业角度出发,这些作者对《红楼梦》中不被人重视的细节进行了挖掘,提出一些有趣的新观点。

比如《红楼梦》第二十八回,写端午节快到了,深居皇宫里的元春赏赐端午的节礼,其中,宝玉和宝钗的礼物是一样的,分别是上等宫扇两柄、红麝香珠二串、凤尾罗二端和芙蓉簟一领。黛玉、迎春、探春、惜春的礼物是一样的,只单有扇子同数珠儿。很多人认为这次的节礼非同一般,暗示了元春赞同宝玉与宝钗联姻的立场,所以,这份礼单被一再解读。

但在许丽虹和梁慧看来,这份节礼是为端午节而来,从礼物中所透露出的辟邪作用可以看出,而香珠也叫串珠,宝钗多出的凤尾罗二端、芙蓉簟一领,“或许是元妃对薛宝钗选秀失败的一种安慰。”

《红楼梦》的作者历来争论不休,后40回究竟是曹雪芹所写,还是高鹗补作或续作?潘富俊通过植物的比对,认为前80回跟后40回的作者不是同一个人。

他把120回的《红楼梦》分为三个40回,第一个40回,平均每一回出现的植物有11.2种,第二个40回是10.7种,到了81回以后,植物变成了3.8种。此外,前40回总计出现165种植物,中间四十回有161种,后四十回只有可怜的61种,还多是常见的植物。

曾启雄将《红楼梦》与南京云锦进行比照。

作为中国传统织锦技艺最高水平的代表,南京云锦现已成为南京的一张名片,其中,“挖花盘织”“逐花异色”等无法用机器来取代的技巧,则通过色彩的组织分布,表现出多色的图案。

在《红楼梦》中,以单字描述色彩的有:白、素、黑、皂、墨、乌、黛、漆、灰等;用复字组成的色彩词语有:嫣红、硬红、轻金、乌银、黑灰、鹅色等;三字构成的词语有:石榴红、海棠红、密合色、秋香色、荔枝色等。曾启雄表示,这些字词大部分仍为大家所熟悉。

曾启雄将《红楼梦》与南京云锦进行比照。

作为中国传统织锦技艺最高水平的代表,南京云锦现已成为南京的一张名片,其中,“挖花盘织”“逐花异色”等无法用机器来取代的技巧,则通过色彩的组织分布,表现出多色的图案。

在《红楼梦》中,以单字描述色彩的有:白、素、黑、皂、

个性化信息 满足读者普遍需求

《红楼梦》有无尽言说的空间,也是无数研究者挖掘不尽的宝库。

在作家毕飞宇眼里,《红楼梦》是研究中国式社会关系和中国式社会结构的标本与化石,通过它可以了解到那个巨大的、隐形的、神秘的中国。但在现代多元化的社会中,对今天的普通读者,尤其是年轻读者而言,“别说那些草蛇灰线的伏笔隐喻、文化内核、人物背景,很多人连通读一遍原文、理顺情节都无法做到。”

出版人宋瑞说,在对《红楼梦》的阅读中,利用碎片化时间获取个性化信息成为普遍需求,许多人现在更看重获取内容与时间成本间的性价比”。在此背景下,无论从什么角度来解读《红楼梦》,都是用年轻的语言和元素吸引更多年轻人来阅读这部经典。

在今天的图书出版界,这些作者因丰富的学识被称为“通识知识分子”,除了有着先期发现的独特视角,他们往往倾注长时间的专注和热情,在其作品中,更能为读者提供通行于不同人群之间的知识和审美趣味,最终引领大众去领略经典文学的魅力。

业内人士表示,真正追溯起来,除了花花草草和坛坛罐罐,对《红楼梦》最贴近的挖掘当属红楼美食,《红楼宴席》和《红楼食经》都是其中颇有分量的代表作品。

作为与南京有很大关系的一部经典,从《红楼梦》的美食中可以一见南京的身影。南京读者王鑫告诉记者,冲着美食的诱惑去读,更能对南京文化有亲近感和认同感。“书中除了南京人爱吃的芦蒿,作为南京水八鲜的红菱和鸡头,出现频率也比较高,此外,还提到了莲藕。”

(本报综合)



读书管见

书里书外,悦己悦人

——读《悦读者》有感

○ 刘英团

对中国中古时期文本流动性的注意,文本被改动,删削,重写,就连文本的作者都可以变化……它们充满了往往由意识形态所决定的校改……“如果仅仅把考证当成维护经典作家与作品之偶像地位的工具,其实是对考证的滥用和败坏。”

甲言乙丙丁,兜转一圈再回到甲。乙丙丁,可以是作家轶事,可以是与书相关的资料,可以是单就书中某一篇发议论,亦可以是感触那一瞬的魂飞天外。”《悦读者》就是这么一部“断章取义、六经注我”的书评荟萃,“无一字无来处”的著述态度表明了作者祝新宇的写作水准。

“书评家应是一个聪明的怀疑者、好的书评要用极简练的文字表现出最多的智慧。”正如萧乾所言,书中的意念,有一种无形的动力,影响每位读书人的思想和心态。从“无边风月”到“以火向火”,再到“品质主义”,《悦读者》是一位有底线的读者感悟,基本囊括了一个知识分子的理

念、执着和呐喊。“我其实更看重作者对中国传统文人身上那种独有之气质的赞叹、认同与神往。”这是祝新宇读书写字的态度。“无边风雪俱逝,只余先贤们在文字中往来,为我们所景仰、所唏嘘,然而其传承,又当由何人呢?”读书写作,不是装点门面,而是反应点什么。位卑不敢忘国忧,胸有万壑凭吞吐,笔有千钧任翕张,祝新宇老师把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。



佳作欣赏

就业创业重要扶持政策宣传解读之窗(一)

二、企业参保职业技能提升补贴政策

(一) 补贴对象

同时符合以下条件的企业职工,可申领技能提升补贴:

1、依法参加失业保险并足额缴费,累计缴纳失业保险费36个月以上(含36个月)的;

2、自2017年1月1日起取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或者职业技能等级证书的。

(二) 补贴标准

1、对取得初级(五级)职业资格证书或者职业技能等级证书的企业职工按照1000元的标准给予补贴;

2、对取得中级(四级)职业资格证书或者职业技能等级证书的企业职工按照1500元的标准给予补贴;

3、对取得高级(三级)职业资格证书或者职业技能等级证书的企业职工按照2000元的标准给予补贴。

同一职业(工种)同一等级只能申请并享受一次技能提升补贴。

(三) 办理程序

职工在职业资格证书或职业技能等级证书核发之日起12个月内,持申报材料向本人失业保险参保地失业保险经办机构申请;由当地失业保险经办机构进行审核公示;公示无异议后,由当地失业保险经办机构通过国库集中支付,直接将补贴资金发放至职工本人的个人银行账户或社会保障卡。

受理单位及联系电话

由当地公共就业和人才服务机构受理,联系电话:8235359(市直)、8314810(咸安)、6323302(嘉鱼)、5332815(赤壁)、4353001(通城)、3069508(崇阳)、2880386(通山)。

市应急管理知识竞赛进校园活动

本报讯 记者祝丹娜、通讯员曾金亮、姜杭德报

道:自9月1日起,我市应急管理普法知识竞赛全面启动。

9月5日,为推进安全教育普法活动在学校实现全覆盖,市应急管理局走进各大中小学校,在全市教育系统内开展“弘扬法治精神 强化应急管理”普法知识竞

赛活动。

为进一步提升应急意识和能力,加强学校应急知识的宣传教育,充分发挥“教育一名学生,带动一个家庭,辐射整个社会”的功能。各级教育行政部门、各级各类学校高度重视,迅速成立领导小组,组成工作专班,精心组织、明确分工、责任到人,广泛开展“应急知识竞赛”活动;同时,各校也以此为契机,认真组织防灾知识讲座和征文活动,积极参与应急管理普法知

识竞赛活动。

应急管理知识竞赛

富水治理新增河段(通山)项目环境影响报告书征求意见稿公众参与信息公开

(一)查阅纸质报告书的方式和途径

如需查阅纸质报告书可将联系方式、地址发送到719018907@qq.com邮箱,我单位会将报告书提供给大家。

(二)征求意见的公众范围

征求公众意见的公众对象为与该规划相关的党政机

关、社会团体、企事业单位及规划区周围的居民。

(三)公众意见表的网络链接

链接:https://pan.baidu.com/s/18Chzw1bOEWb3qfwhqxcfJLnEzscO 提取码:2iae

(四)公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件,在规定时间内将填写的公众意见表发送至建设单位,反映与项目建设项目环境影响相关的意见和建议。

公众提交意见时,应当提供有效的联系方式。鼓

励公众采用实名方式提交意见并提供常住地址。

意见提交单位:富水干流防洪治理工程(通山段)

工程项目建设管理部

通讯地址:湖北省咸宁市通山县洋都大道花园路

联系人:曹总工

联系电话:1398632629

电子邮箱:643789759@qq.com